

Posudek Nezávislé odborné komise k didaktickému testu

český jazyk a literatura

v podzimním zkušebním období 2022

Členové Nezávislé odborné komise se vyjadřují k souladu obsahu didaktických testů s příslušným Katalogem požadavků zkoušek společné části maturitní zkoušky a ke konstrukční kvalitě úloh a didaktického testu.

Vyjádření k souladu obsahu didaktického testu s Katalogem požadavků zkoušek společné části maturitní zkoušky

Všechny úlohy v didaktickém testu z českého jazyka a literatury v podzimním zkušebním období 2022 i didaktický test jako celek odpovídají Katalogu požadavků zkoušek společné části maturitní zkoušky z českého jazyka a literatury platného od školního roku 2017/2018 (č. j. MSMT-7943/2016).

Vyjádření ke konstrukční kvalitě úloh a didaktického testu Všechny úlohy v didaktickém testu z českého jazyka a literatury v podzimním zkušebním období 2022 i didaktický test jsou konstrukčně v pořádku. Všechny úlohy jsou formulovány jednoznačně a mají jednoznačně správná řešení vyjma úlohy 18, podúlohy 4.

NOK registruje skutečnost, že někteří žáci mohli při řešení úlohy 18.4 uplatnit strategii, kterou běžně užívají při řešení úloh daného typu z cizích jazyků (pokud mají žáci podle zadání rozhodnout, zda informace jednoznačně vyplývá z výchozího textu, pak tato informace musí být ve výchozím textu v nějaké podobě explicitně vyjádřena). NOK je přesvědčena, že dotazovaná znalost patří k obligatorním znalostem maturanta, a nezpochybňuje právo v rámci testu z českého jazyka a literatury ji ověřovat. Je si také vědoma toho, že funkční čtenářská gramotnost vyžaduje schopnost různých stupňů a postupů práce s textem. Přesto formulace „jednoznačně vyplývá z výchozího textu“ může být v kontextu dané úlohy diskutabilní. S ohledem na tuto skutečnost NOK doporučuje uznat v této podúloze všem žákům obě nabízené možnosti i neuvedení žádné z nabízených možností.

Všechny úlohy odpovídají svou náročností požadavkům kladeným na maturanty v Katalogu požadavků zkoušek společné části maturitní zkoušky z českého jazyka a literatury platného od školního roku 2017/2018 (č. j. MSMT-7943/2016). Všechny úlohy i test jako celek vykazují dobré, Centrem doložené psychometrické vlastnosti pro daný typ zkoušky.

V Praze dne 8. září 2022

Za Nezávislou odbornou komisi:

PhDr. Martin CHVÁL, Ph.D., v. r.

prof. PhDr. Martina ŠMEJKALOVÁ, Ph.D., v. r.

Mgr. Miloš MLČOCH, Ph.D., v. r.